

→ 察者看台

“针孔摄像头”泛滥需重拳治乱

李莎

“难道出门要带帐篷”“住宿要进行‘地毯式’搜查和‘侦探式’自救”……这些调侃的背后体现了网友对当下“针孔摄像头”泛滥的愤怒和无奈。

近日，河南郑州玉泰酒店和深圳某优衣库门店两起“针孔摄像头”事件被连续曝光后，网络上到处流传这样的技术贴，教你如何避免踏进针孔摄像头“黑洞”。

酒店、试衣间被曝光藏有针孔摄像头偷拍并非新鲜事。摄像头越变越小，它的隐身之地就还越来越广，酒店、商场、民宿、出租屋、洗手间……每一个偷窥的针孔里，都有一条黑色的产业链——从违法生产监控设备，到专人将设备改装到遥控器、路由器、插座等多种日用品上，再将其安置于酒店、商场等场所，直至将偷拍的照片、视频放到网上明码标价售卖……利益链绵延不断，每个环节几乎都是违法成本低、非法所得太容易。

根据《治安管理处罚法》，偷窥、偷拍、窃听、散布他人隐私的，处以五日以下拘留或者五百元以下罚款；情节较重的，处以五日以上十日以下的拘留，可以并处五百元以下罚款。即使是抓到了嫌疑人，在对偷窥、偷拍器材的法律定义上，也缺乏清晰的概念，对侵犯隐私行为的民事赔偿更缺乏一个可以量化的标准。早前，杭州西湖区法院曾以非法销售间谍专用器材罪，判处组装针孔摄像机非法牟利的一名男子有期徒刑8个月，引起广泛关注。此后，针孔摄像头事件虽层出不穷，但处以刑罚的却不多见。此次深圳优衣库针孔摄像头事件涉案人，就是被处以行拘10日处罚，已经是对偷窥者依法处罚的上限。

违法成本低、惩罚力度弱，非但不能震慑违法犯罪，反而可能使一些人产生侥幸心理而铤而走

险，让偷窥、偷拍乱象频现，屡禁不止。日前就有媒体报道，在郑州科技市场，微型摄像头、针孔摄像头等易于偷拍的装置很常见，像购买日常生活用品一样随意买卖。而正是这样的“日常”，不仅让许多无辜者深受其害，更制造出大量重污染的低俗文化、垃圾文化。这些“日常”激发了猎奇心理和偷窥欲望，贩卖感官刺激和色情暴力；这样的“日常”扭曲着社会价值观，不以偷窥为耻，反而偷窥手段越潮、越“黑科技”，越感到荣耀。

是时候重拳治乱了！在技术飞速发展的当下社会，个人信息泄露事件频发，个人信息安全危机重重，保护民众隐私权显得尤为迫切。要切断针孔摄像头利益链，民众需要防范技术贴，立法部门、执法机构也需要弥补法律漏洞的线路图，需要在生产、销售、使用各个环节全方位加强监管，打击各种偷窥、偷拍、窃听行为，而不是简单地一罚了之。

→ 热点发声

“代收垃圾网约工”具有示范意义

一把公平秤、一台手机、一套蓝色制服……这身行头成为垃圾分类回收平台“上门回收员”的标配。在上海，“互联网+垃圾回收”正成为创新标杆在多个区域推行，催生了大批新兴职业，“代收垃圾网约工”便是其中之一。

1.“互联网+垃圾回收”为什么能吸引众多用户，并催生“代收垃圾网约工”这一新职业？一是有政策助推。《上海市生活垃圾管理条例》将于今年7月1日起施行，这意味着生活垃圾分类在上海即将被纳入强制管理框架，也为“代收垃圾网约工”提供了更多工作契机。

二是有完整的分类收运体系。如果没有做好分类收运，不仅影响末端的垃圾处理效果的同时，也会降低市民进行垃圾分类投放的积极性。正是因为有分类收运体系支持，“代收垃圾网约工”的工作才能更好推进。

三是调动了年轻人的积极性。过去“互联网+垃圾回收”效果不佳的原因之一就是老年人不会用，而年轻人不爱用，平台缺少有效的活跃用户。如今，垃圾回收借力“互联网+”并充分发挥社交属性，吸引更多年轻人关注垃圾回收，提升垃圾回收率，具有可行性和示范意义。

——评论员 刘琛



→ 热点漫评

何妨换种方式谢师恩

彭宇



出了“谢师”的应有限度，而且容易引发攀比和不正之风。事实上，感念师恩有很多种方式，不一定非得摆上一桌酒席，吃得热火朝天，喝得酣畅淋漓。

崇文重教是中华民族传统美德，懂得感恩也是人生的必修课。但是，感恩致谢必须有个度，超过了这个度，必然走向反面。学生和家长要把握好这个度，老师则须严格坚守自己为人师表的底线。以“谢师”为名大肆铺张浪费，感恩则变了味。于老师而言，学生取得好的成绩，考上好的学校，以后能对社会有所贡献，就是对他们最好的回报。就算是谢师，大多数老师看重的应该是学生感恩的初心，而不是所谓的上档次的饭局、

厚重的礼物。

可喜的是，当下不少地方、不少学校开展以清茶谢师、合影留念、贺卡祝福的感恩活动，一方面让感恩的方式更为节俭、健康、文明，另一方面也弘扬了正能量、传承了优秀文化，是一种值得推广和借鉴的好做法。古人很多谢师恩的事例流传至今，仍为大家所津津乐道，在谢恩方面我们学习一下传统的方式又何妨？把谢师恩简单化、意义化，应该成为大家追求的一种价值取向。

笔者在此倡议，能有更多老师、家长深刻理解谢师的真正含义，身体力行践行更加纯粹、朴素的感恩之礼，让我们的学校始终成为一块圣洁之地，让我们的生活更加风清气正。

2.“代收垃圾网约工”多是一些训练有素的人，他们对垃圾分类处理驾轻就熟。让这些人上门处理垃圾，一来可以让客户免受劳顿之苦。客户不用出门，网上一点，“代收垃圾网约工”便会如期而至。二来这些“代收垃圾网约工”对垃圾分类处理能做到“物以类聚”，哪些属于生活垃圾，哪些属于可利用的再生垃圾，在他们那里都会分得一清二楚，他们完全有能力按照国家要求，去从容地将各种垃圾进行分类处理。

从另一方面讲，“代收垃圾网约工”的应运而生，可以宣传和普及一些垃圾分类知识。他们上门收垃圾，可以借此向客户宣传和普及垃圾分类知识。久而久之，润物细无声，群众也就掌握了垃圾的分类和处理方法。“代收垃圾网约工”这种新兴职业的问世，无疑也是一种利国利民之举。

——评论员 李红军

→ 说道说道

1.据报道，“小说《锦绣未央》(又名《庶女有毒》)，该小说已改编成同名电视剧)系列抄袭案”继5月8日首案宣判原告胜诉后，余下11案也已于近日宣判。法院认定小说《锦绣未央》抄袭行为成立，判令被告周静(笔名“秦简”)停止对该作品复制、发行及网络传播，赔偿经济损失及合理开支共计60.4万元，并向原告公开赔礼道歉。

为规范网络文学的发展，顺应人们对版权保护的重视，近几年我国多个部门组织的“剑网行动”加大了对网络自媒体的抄袭、洗稿等侵权行为的执法力度。近年来发生的多起抄袭纠纷，往往是前几年的历史遗留问题。如小说《锦绣未央》就是2012年的作品。改编成同名电视剧之后，才引发维权诉讼。“卿本佳人，奈何为贼！”看本案这位作者后来的作品，没有涉及抄袭，也写得很不错。希望所有作者都以本案为鉴，把“不抄袭”作为文学创作活动的第一戒律，像鸟儿爱惜羽毛一样珍惜自己的名誉，认真挥洒自己才华，不辜负当代网络文学繁荣的大时代！

——评论员 张春贵

2.当兴高采烈出门旅游的你，正准备一一“打卡”热门景点时却发现到处都是“人人从从从众”的情形……心里是不是后悔为什么要去“凑热闹”？而和你有着同样痛苦的，是多个超负荷运转的景区和当地居民。被“掏空”的无力感，让景区不得不纷纷喊停，祭出“狠”招——用拆地标、停止推广、处罚不当行为的方式限流，希望能抑制“过度旅游”。

随着互联网社交媒体的兴起，各种网红景点如雨后春笋般涌现，前往“打卡”的游客也越来越多。然而游客人数的增多，也给这些景点带来前所未有的考验，不仅让游客的旅行体验不佳，也让旅游目的地不堪重负，甚至自然环境遭到破坏，影响当地文化传承。很难说跟着网红景点走马观花式地“打卡”这种旅行方式不好，但“过度旅游”和“打卡热”有着很大的关系。快餐式旅游让美丽风景大打折扣，导致旅行的真正意义在拥挤的人潮和阻塞的道路上消失殆尽。其实，旅行方式对了，哪里都有美丽风景。认识一座城，并不是要走遍所有的景点和“网红打卡”地。远离热门景点的熙熙攘攘，感受一座城市的“地气”，一样可以放松身心，体验旅行的乐趣。

——评论员 陈文杰

→ 有话就说

紧紧抢抓文旅产业风口

许海兵

文化是旅游的灵魂，旅游是文化的载体，两者结合即为文旅融合。文化与旅游的融合，可以迸发出无穷的潜力和爆发力，可以把无形的文化资源变为可触摸、可体验的旅游产品，这是一片大有可为的广阔天地。因此，有人预言文旅产业将是中国经济下一个风口。

近年来，故宫率先在文旅融合方面进行了探索，取得了显著成效。从当年的“奉旨旅行”行李牌，到一度卖断货的故宫口红，故宫的爆款文创产品层出不穷。如今，故宫文创产品的年销售额已经高达15亿元。在故宫博物院原院长单霁翔看来，文化是旅游中的刚性需求：“我们必须要为社会奉献更好的文化创意产品，能满足人们对故宫的文化需求，使人们能够感受到它丰富的文化内涵。”对于各地而言，也应充分结合自身IP，深入挖掘文旅项目的历史文化、地域特色文化、民族民俗文化，将项目与文化完美融合，把文化资源变为特色旅游项目。从而形成丰富多彩的旅游新业态和独具特色的差异化优势，从而在激烈的市场竞争之中脱颖而出。

实际上，个性化和多元化已经成为现代旅游和传统旅游最明显的区别，人们对旅游的追求也逐渐从观光式旅游向体验式旅游转变。旅游包罗万象，集聚文化“符号”、增加旅游“元素”，打造既

丰富又多元的旅游业态综合体，不仅是相加的“技术”，更是相融的“艺术”。通过各种元素的有机结合，可以有效实现旅游开发错位化竞争、旅游产品差异化发展。而在文旅融合发展背后，更深刻的含义是人们需求层次的提升，是经济发展到一定阶段后的社会变革，需要全行业、全产业链、全领域一起在新时代背景下，开创文旅融合发展的新局面。

浩渺行无极，扬帆但信风。站在新时代的发展风口，我们迫切需要上演一场文旅融合发展的“精彩大戏”，让“诗与远方”携手并进，共同为文旅融合发展迈上新台阶注入源源不断的新活力，继续书写文化旅游相得益彰的“名篇佳作”。